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Aktuálne správy z Vatikánu

Svätý Otec dnes opäť pozdravil pútnikov aj po slovensky
Vatikán (14. januára, RV) – “Zo srdca pozdravujem slovenských pútnikov, osobitne z farnosti
svätého Demetra z Ražňan“ – týmito slovami sa dnes Svätý Otec prihovoril pútnikom aj po
slovensky - na dnešnej generálnej audiencii v Aule Pavla VI. vo Vatikáne. V katechéze pokračoval
Benedikt XVI. aj dnes v rozprávaní o apoštolovi Pavlovi, dnes sa zameral na jeho listy Kolosanom
a Efezanom keď okrem iného povedal:

„Tak ako vo svojom jazyku, sú tieto listy jedinečné aj v rozvíjaní témy Krista v ich „záhlaví“ -
v gréčtine známom ako „kephalé“ – a to nielen v Cirkvi, ale celého univerza. Tieto listy nás uisťujú
o tom, že Kristus je nad každou nepriaznivou pozemskou silou. Kristus sám „nás miluje a vydal
seba samého Bohu za nás“ (Ef 5:2) tak, že keď sme blízko neho, nemusíme sa báť žiadnej
nepriazne. Bol to Boží plán „zrekapitulovať“ všetky veci v Ježišovi „prostredníctvom toho, ktorým
boli všetky veci stvorené“ tak, aby sme „krvou jeho kríža“ mohli byť zmierení s Otcom. Tieto listy
sú tiež známe svojim obrazom o manželstve, ktorý využívajú na opísanie toho, ako Kristus získal
svoju nevestu – Cirkev – tým, že za ňu vydal svoj život (porov. Ef 5:25). Aký väčší znak lásky
môže byť ako tento? Kristus si želá, aby sme rástli ešte viac každým dňom bezúhonne a morálne
„bez vrások a škvŕn“ (porov. Ef 5:27).

Potom nasledovali – ako sme už spomenuli - pozdravy vo viacerých jazykoch, medzi nimi aj
slovenský pozdrav pútnikom z farnosti svätého Demetera z Ražňan z okresu Sabinov. 

„Zo srdca pozdravujem slovenských pútnikov, osobitne z farnosti svätého Demetra z Ražňan.
Bratia a sestry, počas Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov, ktorý začne budúcu nedeľu, vás
pozývam k intenzívnym modlitbám k Pánovi, aby sa naplnili Kristove slová „Aby všetci boli jedno“.
S láskou vás žehnám. Pochválený buď Ježiš Kristus!“

Svätý Otec tiež počas audiencie prítomných vyzval, aby sa zjednotili spolu s ním v modlitbe za
hojnosť Božích milostí na VI. svetovom stretnutí rodín v Mexiku, aby táto dôležitá cirkevná udalosť
bola vyjadrením krásy a hodnoty rodiny, tejto základnej budnky spoločnosti a Cirkvi.

V závere udelil Svätý Otec všetkým prítomným apoštolské požehnanie.

Viac z dnešnej generálnej audiencie prinesieme v našich ďalších správach. –sg-

 -

Pápež Benedikt XVI. vymenoval nového apoštolského nuncia pre Rakúsko
Vatikán (14. január RV) –  Rakúsko má nového apoštolského nuncia. Stal sa ním Mons. Peter
Stephan Zurbriggen, titulárny arcibiskup z Glastónie a apoštolský nuncius v Litve, Estónsku
a Lotyšsku. Do úradu ho dnes vymenoval pápež Benedikt XVI. Svätý Otec totiž prijal rezignáciu
jeho predchodcu Mons. Edmonda Farhata, titulárneho arcibiskupa z Biblo, ktorý požiadal
o uvoľnenie z úradu pre vysoký vek. –ap -

 -

Vatikán uzatvoril dohodu so Šlezvicko-Holštejnskom
Vatikán (14. január, RV) – Svätá stolica dnes informovala o tom, že 12. januára bola podpísaná
dohoda medzi Vatikánom a nemeckou spolkovou krajinou Šlezvicko-Holštejnsko. 



Dokument upravuje právne postavenie Katolíckej cirkvi v tejto krajine. Zmluva má 24 bodov. Sú v
ňom napríklad predpisy k vyučovaniu katolíckeho náboženstva na štátnych školách, či
univerzitách, ale aj v sociálnej oblasti a v charite. V zmluve sa píše aj o použití cirkevnej dane, či
o starostlivosti a ochrane cirkevných budov. Dokument podpísali za Svätú stolicu Mons.
Jean-Claude Périsset – apoštolský nuncius v Nemecku a ministerský predseda
Šlezvicka-Holštejnska Peter Harry Carstensen. – ap -
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Zo života Cirkvi vo svete

Kardinál Bertone dnes oficiálne otvára VI. stretnutie rodín v Mexiku
Mexiko (14. januára, RV) – V hlavnom meste Mexika, kde sa už od včera schádzajú účastníci
z celého sveta dnes vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone oficiálne otvára VI.
svetové stretnutie rodín, ktoré potrvá do 18. januára.

Predchádzajúce štyri svetové stretnutia rodín boli za pontifikátu pápeža Jána Pavla II., piaty za
pontifikátu pápeža Benedikta XVI. Prvé z nich bolo v roku 1994 v Taliansku v Ríme, druhé v roku
1997 v Brazílii, tretie v roku 2000 opäť v Ríme, štvrté v Manile na Filipínach a piate v španielskej
Valencii.

Na záverečných slávnostiach stretnutia, ktorými budú Modlitba svätého ruženca a slávnosť
Eucharistie v Bazilike Panny Márie Guadalúpskej, patrónky Mexika sa prostredníctvom videa
zúčastní aj Svätý Otec. Pápež Benedikt XVI. veriacim adresuje svoje posolstvo - 17. januára a 18.
januára sa im prihovorí, aby ohlásil termín a miesto ďalšieho, v poradí VII. svetového stretnutia
rodín. –sg-

 -

Počet obetí v Gaze vzrástol už takmer na tisíc
Izrael/ Palestína (14. januára RV/AsiaNews) - Ťažké boje medzi izraelskou armádou
a militantnou skupinou Hamas stále pokračujú. Izraelská armáda sa dostala už na predmestie
mesta Gazy. O ukončenie konfliktu, ktorý pokračuje už 19. deň, sa chce pokúsiť generálny
tajomník OSN Pan Ki–mun, ktorý prišiel do nepokojného Blízkeho východu. Situácia sa však
dramatizuje. V noci sa Izraelčania pokúsili zničiť tunely, ktoré spájajú Gazu s Egyptom. Útoky
armády si vyžiadali ďalšie obete. Počet mŕtvych sa tak zvýšil na 975 a počet zranených na 4 400.
OSN obvinila Izrael, že nerešpektuje práva detí. Izrael sa totiž zaviazal, že nebude útočiť na
miesta, kde sú deti. Z doterajšieho počtu obetí, je totiž viac ako 40 percent detí a žien.

Na zloženie zbraní a nastolenia pokoja v Gaze neustále apeluje aj Svätý Otec: „ Vyjadrujem
nádej, že rozhodujúci prísľub medzinárodného spoločenstva na zastavenie paľby, vojnového
konfliktu v pásme Gazy bude znovu platný, ako nevyhnutná podmienka pre obnovenie
prijateľných životných podmienok pre tamojšie obyvateľstvo.“ –ap-

 -

Cirkev si v nedeľu pripomenie Svetový deň migrujúcich a utečencov
Južná Afrika (14. januára RV) - Konferencia biskupov z Južnej Afriky sa listom obracia na
všetkých ľudí dobrej vôle s výzvou, aby prijali a mali radi cudzincov. List vydali v súvislosti so
Svetovým dňom migrujúcich a utečencov, ktorý si pripomenieme v nedeľu.

Biskupi z Afriky pritom poukazujú na odkaz pápeža Benedikta XVI, ktorý vychádza z Druhého listu
Korinťanom: „a ja vás prijmem a budem vašim Otcom a vy budete mojimi synmi a dcérami, hovorí
všemohúci Pán.“ (2Kor 6, 17 – 18).  Svätý Otec vyzýva, aby sa práve utečencom a bezdomovcom
venovala väčšia pozornosť. „Ak sme si tohto vedomí, ako môžeme zlyhať a nevšimnúť si
bremeno, ktoré nesú utečenci a bezdomovci? Ako si nemôžeme nevšimnúť potreby tých, ktorí sú
de facto najslabší a najbezbrannejší, poznačení neistotou a prehliadaní a často vylúčení zo
spoločnosti?“ Biskupi z Južnej Afriky vo svojom pastierskom liste zároveň apelujú na všetky
komunity, aby boli pre týchto ľudí otvorené – a aby nik z ich strany nepocítil, že je cudzincom.
–ap-



 -

Vo všetkých ruských pravoslávnych kostoloch slávnosti za zosnulého patriarchu Alexeja II.
Rusko (14. januára, RV) – Včera vo všetkých ruských pravoslávnych kostoloch slávili liturgické
slávnosti za zosnulého patriarchu Alexeja II., ktorý zomrel pred 40 dňami. V Moskve v Katedrále
Zjavenia Pána, kde je patriarcha pochovaný, predsedal svätej omši metropolita Kiril. Podľa
pravoslávnej tradície je duša pred posledným súdom 40 dní po smrti, teda rovnaký čas, aký prežil
Ježiš na zemi od vzkriesenia až po nanebovstúpenie.

Medzitým v pravoslávnom ruskom svete pokračujú prípravy spojené s voľbou nového patriarchu,
ktorá bude 28. a 29. januára. Štatút ruskej pravoslávnej cirkvi predpisuje podmienky za akých
môže byť kňaz zaradený medzi možných kandidátov – musí byť biskup s dosiahnutým vekom 40
rokov s vyššou teologickou formáciou a so skúsenosťou s vedením diecézy.

Ako vysvetľuje metropolita Kiril, „voľby do biskupskej aj miestnej rady sú tajné, aby mal každý
účastník možnosť uskutočniť svoju voľbu v úplnej zhode so svojim svedomím.“ Ako pokračoval:
„Nasledovník Alexeja II. bude mať ťažkú úlohu zdolať nastavenú úroveň svojho zosnulého
predchodcu. V budúcnosti nás čaká nesmierna práca: naša doba plodí nové problémy, ktoré si
vyžadujú veľkú prácu.“ –jv-

 -

Cirkev v Brazílii rozbehne Kampaň bratstva a verejnej bezpečnosti
Brazília (14. januára, RV/Zenit) – Cirkev v Brazílii rozbehne kampaň na tému „Bratstvo a verejná
bezpečnosť“. Oficiálne sa začne 25. februára vo svätyni v brazílskej Aparacíde. Podľa brazílskych
biskupov sa kampaň začne svätou omšou na Popolcovú stredu o 9.00 hod. Ako povedal výkonný
sekretár kampane otec José Adalberto Vanzella, jej hlavným dôvodom bude poukázať na vzťah
medzi kampaňou bratstva a obdobím pôstu, práve preto sa kampaň začína v tomto čase.

Otváracej svätej omši bude predsedať arcibiskup Aparecídy, Mons. Raymundo Damasceno Assis
a v homílii sa veriacim prihovorí generálny sekretár kampane, Mons. Dimas Lara Barbosa. Otec
Vanzella dodáva, že tohtoročná kampaň „poukazuje na obavy Cirkvi v Brazílii pri vytváraní takých
podmienok, aby evanjelium bolo prežívané v spoločnosti, ktorá sa stáva každým dňom
násilnejšou a neistejšou pre ľudí a snaží sa prispieť k tomu, aby sa tento stav zmenil
prostredníctvom transformujúcej sily Božieho kráľovstva.“

Ako v závere rozhovoru povedal, „hľadaný pokoj je pokoj pozitívny, ktorý tvoria ľudské hodnoty
ako solidárnosť, bratstvo, rešpekt k blížnemu a pokojné riešenie konfliktov a nie negatívny pokoj,
ktorý vedie používanie sily zbraní a intolerancia k tým, ktorí sú „odlišní“, či ktorý má za cieľ
materiálne dobrá.“ –sg,ap-

 -

„Týždeň Biblie“ v Bangladéši pri príležitosti Roku sv. Pavla
Bangladéš (14. januára, RV) – Prvýkrát v histórii Katolíckej cirkvi sa koná v Bangladéši tzv.
„Týždeň Biblie“ vyhlásený pri príležitosti osláv Roku sv. Pavla. S ním je spojená aj výstava, ktorá
nadchýna nielen kresťanských veriacich, ale aj nekresťanských návštevníkov. Iniciatíva sa začala
vo farnosti Satkhira, čo je mestečko s asi 50 tisíc obyvateľmi.

Ako sa vyjadril misionár, ktorý je pomocníkom tejto farnosti a taktiež riaditeľom mestského
chlapčenského sirotinca, otec Giovanni Gergano, „cieľom výstavy je podnietiť kresťanov
k používaniu Biblie, aby sa stala knihou stále viac čítanou mladými a dospelými. Ďalším cieľom je
rozšíriť skupiny, ktoré budú rozjímať nad obsahom Svätého písma v rôznych  kresťanských
spoločenstvách."



Na výstave môžu návštevníci obdivovať Biblie z celého sveta. Ľudia, ktorí sem prídu do 18.
januára, si môžu Bibliu kúpiť v bengálskom jazyku, obzvlášť vydanie „Jubilejnej Biblie“, ako aj
texty určené k štúdiu, k výkladu a pastorácii. –jv-
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Generálna audiencia Benedikta XVI.: „S Kristom sa učíme rešpektovať Stvoriteľa“
Vatikán (14. januára, RV) – “S Kristom sa učíme rešpektovať Stvoriteľa” – jedna z myšlienok,
ktoré dnes Svätý Otec adresoval prítomným veriacim počas dnešnej generálnej audiencie v Aule
Pavla VI. vo Vatikáne, v závere ktorej pozdravil po slovensky aj našich pútnikov.

Vráťme sa však ku katechéze, v ktorej Benedikt XVI. pokračoval aj dnes v rozprávaní o apoštolovi
Pavlovi z hľadiska jeho listov Kolosanom a Efezanom – listov, ktoré – ako povedal – sú jedinečné
v rozvíjaní témy Krista a to nielen v Cirkvi, ale aj celého univerza. Listy nás uisťujú o tom, že
Kristus je nad každou nepriaznivou pozemskou silou. Potom sa Svätý Otec zameral na fakt, že v
prvom význame v týchto listoch je Kristus hlavou Cirkvi – teda zodpovedný vodca kresťanského
spoločenstva ako jeho líder a jeho Pán – “on je hlavou tela, Cirkvi” (porov. Kol 1,18). V druhom
význame je hlavou, ktorá oživuje všetky údy tela, ktorým je nadradená – nie je teda len tým, ktorý
nariaďuje, ale tým, ktorý je organicky spojený s nami, od neho prichádza sila správneho konania.
V oboch prípadoch – ako pokračoval Svätý Otec – je Cirkev podriadená Kristovi. Jeho prikázania
nie sú len slovami, nariadeniami, ale je to živá sila, ktorá prichádza od neho a pomáha nám.

„Teda prvým významom je, že Kristus je Hlavou Cirkvi: tak čo sa týka jej vedenia, ako aj – a to
predovšetkým – čo sa týka jej inšpirácie a organického oživovania v sile jeho lásky. Potom,
druhým významom je, že Kristus je nielen hlavou Cirkvi, ale aj vládcom nebeských mocností
a celého vesmíru. Čítame v liste Kolosanom, že Kristus „odzbrojil kniežatstvá a mocnosti, verejne
ich predviedol a triumfoval nad nimi“ (2,15). Podobne v liste Efezanom nachádzame napísané, že
vzkriesením Boh ustanovil Krista „nad každé kniežatstvo, mocnosť, silu a panstvo a nad každé iné
meno, ktoré možno vysloviť nielen v tomto veku, ale aj v budúcom.“ (1,21). Týmito slovami nám
oba Pavlove listy odovzdávajú mimoriadne pozitívny a plodný odkaz: Kristus sa nemusí obávať
nijakého konkurenta, pretože prevyšuje každú a akúkoľvek formu moci, ktorá by mohla pokoriť
človeka. Iba on „nás miluje a vydal seba samého Bohu za nás“ (Ef 5,2). A tak, keď sme zjednotení
s Kristom, nemusíme sa báť nijakého nepriateľa a nijakého protivenstva; to však zároveň
znamená, že sa ho musíme čo najlepšie pridŕžať, a to čím skôr, bez zaváhania.
Pre pohanský svet, ktorý veril v množstvo duchov, často nebezpečných, proti ktorým sa človek
musel brániť, bolo vyslobodzujúcim oznámenie, že Kristus je jediným víťazom a že kto je
s Kristom, nemusí sa báť nikoho. To isté platí pre dnešné pohanstvo, lebo aj súčasní nasledovníci
podobných ideológií vidia svet plný nebezpečných mocností. Tým treba ohlásiť, že Kristus je
víťaz, a že kto je s Kristom, kto s ním zostáva zjednotený, nemusí sa báť ničoho a nikoho. Zdá sa
mi, že toto je dôležité aj pre nás: musíme sa naučiť čeliť všetkým strachom, pretože On – Kristus –
je nad každou mocnosťou, jediný skutočný Pán sveta.“

Celý vesmír je podriadený jemu – pokračoval pápež a dodal, že to bol Boží plán „zrekapitulovať“
všetky veci v Ježišovi „prostredníctvom toho, ktorým boli všetky veci stvorené“ tak, aby sme „krvou
jeho kríža“ mohli byť zmierení s Otcom.” Nie je teda na jednej strane veľký materiálny svet a na
druhej malá realita našich pozemských dejín, teda svet ľudí, ale všetko – ako dodal pápež – je
jedno v Kristovi. On je hlavou vesmíru, vesmír bol ním stvorený. Potom pokračoval:

„Typickým pre tieto dva listy je ešte jeden osobitný pojem – a to pojem „tajomstva“. Hovorí sa tu
raz o „tajomstve vôle“ Boha (Ef 1,9) a viackrát o „tajomstve Kristovom“ (Ef 3,4; Kol 4,3) alebo
priamo o Božom tajomstve, ktorým je Kristus, „v ktorom sú skryté všetky poklady múdrosti
a poznania“ (Kol 2,3). Naznačuje to nevyspytateľný Boží plán, dohľad nad osudom človeka, nad
osudmi národov i celého sveta. Týmto jazykom nám oba Pavlove listy hovoria, že len v Kristovi sa
nachádza plnosť tajomstva. Totiž ak sme s Kristom, keď aj nedokážeme intelektuálne všetko



pochopiť, vieme, že sme v centre „tajomstva“ a na ceste pravdy. Je to on, vo svojej plnosti,
a nielen v jednom aspekte svojej osoby alebo jednom momente svojej existencie, kto v sebe
ukrýva plnosť nevyspytateľného Božieho plánu spásy.
V ňom sa realizuje to, čo nazývame „Božia mnohotvárna múdrosť“ (Ef 3,10), pretože v ňom
„telesne prebýva celá plnosť Božstva“ (Kol 2,9). A tak už nie je možné uvažovať nad Božou vôľou
a adorovať jeho najvyššie rozhodnutia – bez konfrontovania sa osobne s Kristom – v osobe,
v ktorej sa „tajomstvo“ vteľuje a môže byť priam hmatateľne vnímané. Dospievame tak ku
kontemplácii „Kristovho nevyspytateľného bohatstva“ (Ef 3,8), ktoré je za hranicou akéhokoľvek
ľudského chápania.
Niežeby Boh nebol zanechal stopy svojich krokov, veď Kristus sám je stopou Boha, jeho
najväčšou stopou; avšak práve tu si uvedomujeme „aká je to šírka, dĺžka, výška a hĺbka“
tajomstva, ktoré presahuje „každé poznanie“ (Ef 3,18-19). Rozumové kategórie nedostačujú... a
tak uvedomujúc si, že mnohé veci stoja za hranicami našich rozumových schopností, musíme sa
zveriť pokornej a radostnej kontemplácii – a to nielen mysle, ale aj srdca. Napokon aj Cirkevní
otcovia nám vravia, že láska chápe viac, než samotný rozum.“

Tieto listy sú tiež známe svojim obrazom o manželstve, ktorý využívajú na opísanie toho, ako
Kristus získal svoju nevestu – Cirkev – tým, že za ňu vydal svoj život (porov. Ef 5:25). Aký väčší
znak lásky môže byť ako tento? Kristus si želá, aby sme rástli ešte viac každým dňom bezúhonne
a morálne „bez vrások a škvŕn“ (porov. Ef 5:27). Svätý Otec poukázal na porovnanie apoštola
Pavla kresťanského spoločenstva k snúbenici keď napísal: “Veď horlím za vás Božou horlivosťou.
Zasnúbil som vás jednému mužovi; aby som vás odovzdal Kristovi ako čistú pannu” (porov. 2 Kor
11,2). V závere zhrnul dnešnú katechézu Svätý Otec takto:

„Ešte by bolo možné veľa hovoriť, avšak zdá sa mi, že s tým, čo už bolo povedané, je možné
pochopiť, že tieto dva Pavlove listy sú veľkou katechézou, z ktorej sa dá naučiť nielen ako byť
dobrými kresťanmi, ale aj ako sa stať skutočnými ľuďmi. Ak začneme chápať, že vesmír je
Kristovou stopou, naučíme sa správnemu vzťahu k vesmíru, ku všetkým problémom týkajúcim sa
zachovania sveta. Naučíme sa vidieť ho s rozumom, avšak s rozumom pohýňaným láskou,
pokorou a rešpektom, ktoré umožňujú konať správne. A ak myslíme na to, že Cirkev je Kristovým
telom, že Kristus vydal seba samého za ňu, naučíme sa ako žiť s Kristom vo vzájomnej láske,
v láske, ktorá nás zjednocuje s Bohom a ktorá nám umožňuje vidieť v druhom obraz Krista,
samotného Krista. Modlime sa k Pánovi, aby nám pomohol dobre uvažovať nad Svätým Písmom,
Božím slovom, a naučiť sa tak skutočne dobre žiť.“

Potom nasledovali – ako sme už spomenuli - pozdravy vo viacerých jazykoch, medzi nimi aj
slovenský pozdrav pútnikom z farnosti svätého Demetera z Ražňan z okresu Sabinov. 

„Zo srdca pozdravujem slovenských pútnikov, osobitne z farnosti svätého Demetra z Ražňan.
Bratia a sestry, počas Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov, ktorý začne budúcu nedeľu, vás
pozývam k intenzívnym modlitbám k Pánovi, aby sa naplnili Kristove slová „Aby všetci boli jedno“.
S láskou vás žehnám. Pochválený buď Ježiš Kristus!“ 

Svätý Otec tiež počas audiencie prítomných vyzval, aby sa zjednotili spolu s ním v modlitbe za
hojnosť Božích milostí na VI. svetovom stretnutí rodín v Mexiku, aby táto dôležitá cirkevná udalosť
bola vyjadrením krásy a hodnoty rodiny, tejto základnej bunky spoločnosti a Cirkvi. V závere udelil
všetkým prítomným apoštolské požehnanie. –sg,mk-
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